
CONSELHO REGIONAL DE PSICOLOGIA - 4ª REGIÃO

ATA DE REUNIÃO PLENÁRIA

ATA DA 3ª REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CRP-MG – XVIII PLENÁRIO REALIZADA EM
31/10/2025.

Aos trinta e um do mês de outubro de dois mil e vinte e cinco, com início às 14h realizou-se a 3 Reunião
Plenária Ordinária do XVIII Plenário do Conselho Regional de Psicologia - 4ª Região (MG). Conselho Regional
de Psicologia  -  4ª  Região (MG).  Es�veram presentes  as(os)(es)  Conselheiras(os)  Efe�vas(os):  Andre  Luiz
Moreno da Silva, Andressa Moreira Antunes, Daniel dos Santos Saldanha de Freitas Camilo, Edilson Felipe
Domingues, Fabiana Alcântara Santos da Conceição, Isabelle Oliveira Pereira, João Paulo da Silva Morais,
José  Alberto  Manoel  dos  Santos,  Laura  Costa  Lobo,  Lucas  Fernandes  Ayres  Pinto,  Luciana  Rodrigues
Vasconcellos,  Nayara Priscila  Koda Teixeira,  Sara  Edith Souza de Assis  Leão,  Tobias  de Medeiros  Chaves
Ferreira. Conselheiras(os) Suplentes: Aline Beatriz Alvarenga Albino Vaz, André Correa Ferreira, Angela Maria
Valen�m Goncalves, Bruno Stefani Ferreira de Oliveira, Clarissa Assis Pereira Gomes, Fernanda Coelho dos
Santos  Moreira,  Juliana  Mendes  Alves,  Juliana  Nassau  Fernandes,  Ká�a  Regina  Beal  Rodrigues(online),
Patrícia de Fá�ma Pantaleão, Samantha Alves Pereira de Souza. Jus�fica�vas de ausência: Cin�a Coelho dos
Santos. Quórum de Conselheiras(os)(es) Efe�vas(os)(es): Foi verificado o quórum das(os) Conselheiras(os)
Efe�vas(os) presentes, totalizando 14, tendo o Plenário elevado à condição de Conselheira efe�va, Aline
Beatriz  Alvarenga  Albino  Vaz.  Nesta  reunião  foram  apresentas  e  desejado  Boas  Vindas  a  Gerente  de
Comunicação Iara Oliveira e Assessora de comunicação Maria Luiza Sena, apresentado o gerente de apoio à
gestão Rodrigo Oliveira e apresentado a empregada Sildete Alves responsável pela ouvidoria do CRP-MG,
bem como a Assessora de Relações Ins�tucionais e Parlamentar. Assuntos tratados: Informes: 1) reunião
Geral do Sistema Conselho. O conselheiro André Luiz Moreno informou ao plenário sobre o recebimento do
O�cio-Circular nº 250/2025/SE/CG-CFP, que convida para uma Reunião Virtual, no dia 07 de novembro de
2025, das 09h30 às 17h, todos os conselheiros do Sistema Conselhos, sendo imprescindível a par�cipação
das delegadas indicadas para par�ciparem da APAF de dezembro de 2025. Nessa reunião será abordado os
seguintes pontos: a) Apresentação do Programa de Ações Afirma�vas, Reparatória e Inclusivas do Sistema
Conselhos de Psicologia a ser desenvolvida em parceira com o UNFPA/ONU. b). Aula inaugural da Escola de
Governança. c) Informações estruturantes e preparatórias para a APAF de dezembro. Salientou o conselheiro
da importância da par�cipação das Conselheiras (os). Reunião com CRM-MG: O Conselheiro Lucas Ayres
informou que par�cipou de uma reunião junto com a Conselheira Fabiana Alcantra no conselho Regional de
Medicina  de  Minas  Gerais,  no  dia  30  de  outubro,  que  �nha  como  finalidade  apresentar  a  proposta
juventude Segura, esta campanha terá duração até setembro de 2026 e trata-se de uma inicia�va que visa
promover o uso responsável da Internet por crianças e adolescentes, incen�vando tanto a implementação
de tecnologias  para  uma navegação segura pelas  redes  sociais  quanto o  fortalecimento do diálogo em
família  e  da  vida  off-line.  Esta  campanha  visa  elaborar  materiais  que  vão  a�ngir  tanto  a  infância  e  a
juventude  quanto  também  os  pais,  responsáveis,  professores  e  educadores  públicos.  As  ações  estão
principalmente voltadas para a prevenção, o fortalecimento dos vínculos familiares e a construção de uma
cultura digital mais segura é�ca e consciente. Informou o Conselheiro Lucas que o CRM-MG, solicita apoio
que consiste em: na cessão do direito de uso da logomarca, na divulgação das peças da campanha nos seus



canais de divulgação próprios, como redes sociais, site e YouTube, e na gravação de depoimentos, a serem
divulgados  futuramente,  a  par�cipação  em  eventos  e  ações  conjuntas,  indicação  de  especialistas  ou
educadores  para  a�vidades  forma�vas  e  a  proposição  de  ações  locais  relacionadas  ao  tema.  Em
contrapar�da o CRM-MG oferece a inserção da logomarca da ins�tuição nos materiais da campanha, que
podem ser car�lhas, vídeos, postes e eventos, espaços �sicos em stand ou iden�ficação visual, par�cipação
em podcasts e conteúdos especiais.  Adicionalmente a Conselheira Fabiana Alcantra informou que neste
evento houve uma palestra de 30 minutos, na qual explanou sobre os dados em relação as questões de
saúde mental. Todos esses male�cios que os eletrônicos, tela, de maneira geral, tem trazido para as crianças
e adolescentes,  do ponto de vista neurodesenvolvimento, comportamento, questões psíquicas. Finalizou
manifestado que acha o pedido de apoio interessante. Lucas Ayres concluiu, destacando que principalmente
pela forma como nós também pretendemos trabalhar, que é com base em evidências e dados cien�ficos.
Então eles trouxeram dados epidemiológicos para falar sobre os male�cios do uso de tela, principalmente
para crianças e adolescentes. O conselheiro André Moreno, indagou sobre quanto a revisão dos conteúdos
de comunicação, se o CRP-MG teria alguma autonomia para essa revisão ou não sobre a psicoterapia. O
Conselheiro André Moreno indagou sobre como seria a revisão do material de comunicação. O conselheiro
Lucas Ayres elucidou que, conforme verbalizado em reunião seria enviada de maneira ins�tucional e todos
os  conteúdos  antes  de  publicados  vão  ser  compar�lhados  com  todas  as  ins�tuições  parceiras  e  serão
publicados mediante aprovação. O Plenário manifestou de forma unanime favorável a proposta de parceria
apresentada. Restruturação Gerência Administra�va, Comunicação, Técnica e Assessoria de Apoio à Gestão:
O Conselheiro André Moreno iniciou a exposição, informando que o processo de reestruturação interna
pode ter gerado alguma apreensão entre os colaboradores. A reestruturação foi conduzida pela Diretoria e
focou nas seguintes áreas: Gerência Administra�va, Gerência de Comunicação, Gerência Técnica, Assessoria
de Gestão. Foram efetuadas as seguintes subs�tuições e movimentações: Agentes Externos: Subs�tuição na
Gerência  de  Comunicação  e  Assessoria  de  Comunicação.  Subs�tuição  na  Assessoria  de  Gestão.
Recrutamento Interno: Assessoria da Gerência Administra�va: A subs�tuição foi realizada por recrutamento
interno. A colaboradora selecionada, Elenize Cruz, será nomeada após o término de seu período de férias.
Gerência Técnica:  Foi  iniciada uma consulta  interna,  mas o processo de seleção precisou ser  retomado
devido à desistência da candidata inicialmente indicada. A etapa final do processo está sendo conduzida
pelos Conselheiros de Referência da COF. Ponderou que as mudanças visam a melhoria do clima e da gestão
interna, abordando duas dificuldades principais: Sedimentação de Métodos: Havia uma sedimentação de
processos que estava prejudicando a implementação de mudanças técnicas importantes, especialmente nas
Gerências Técnica e Assessoria de Gestão. Tais problemas dificultavam a qualidade da gestão. Clima Interno
e Direcionamento do TCU: A reestruturação também buscou melhorar o clima interno e a comunicação
entre assessores, gerências e empregados públicos efe�vos (concursados), uma dificuldade que já vinha
sendo mapeada. O movimento antecipa o cumprimento de um direcionamento do TCU (Tribunal de Contas
da União), que determinou que os Conselhos de Fiscalização Profissionais Federais e Regionais precisam
cumprir  a  regra  em  que  60%  dos  cargos  em  comissão  precisam  ser  de  servidores  efe�vos.  Duas  das
movimentações realizadas já consideraram este cenário. O Conselheiro André Moreno reconheceu que a
forma de comunicação da reestruturação pode não ter sido a mais adequada. A decisão de priorizar a
conclusão do processo antes da comunicação geral foi tomada para evitar ruídos, dada a sensibilidade e o
impacto das  mudanças  na  estrutura  de  trabalho da  organização.  O Conselheiro  André  Moreno abriu  a
palavra para sugestões e comentários sobre o processo conduzido e a comunicação. O Conselheiro André
Ferreira ques�onou a forma como foi  realizada a análise do clima interno que embasou as decisões. O
Conselheiro presidente informou que anualmente é realizado um estudo de clima interno, o estudo indicou
duas insa�sfações generalizadas. Sendo: a) Dificuldade de comunicação entre empregados públicos e as
gerências/assessorias.  b)  Reclamação  explícita  (inclusive  via  TCU)  sobre  a  não  ocupação  de  cargos  de
assessoria e gerência por empregados públicos. O Conselheiro Daniel Camilo indagou se com as estruturas
apresentadas o CRP-MG alcançou os 60%, o que o conselheiro André Moreno respondeu que mesmo com
estas  estruturações  o  CRP-MG  tem  hoje  uma  margem  de  45%,  48%.  Concluiu  que  a  decisão  de



preenchimento tem menos relação com o TCU em si e mais com as alegações internas de insa�sfação. O
Conselheiro André Moreno,  informou que o tema em relação ao TCU está sendo deba�do com outros
conselhos,  que  se  posicionam  contra  a  exigência  imediata  de  implementação,  citando  as  dificuldades
operacionais, por exemplos. A Diretoria par�cipou de reunião nesse sen�do com outros conselhos, onde
inclusive outros CRs mencionou sobre a intenção de judicializar a questão. O Conselheiro André Moreno
informou  que  foi  garan�do  que  as  decisões  tomadas  consideraram  os  critérios disponíveis  e  foram
extensamente  discu�das  com  conselheiros  e  referências  das  áreas  (Comunicação,  Técnica  e  Gestão).
Reunião com Qualicorp/Unimed-BH:  O Conselheiro  Lucas  Ayres  informou que a  Diretoria  recebeu uma
solicitação da Qualicorp para a realização de uma reunião. Esclareceu que a Qualicorp é uma administradora
de bene�cios que atua como intermediária no gerenciamento de planos de saúde entre as operadoras e os
beneficiários. Durante o encontro, foram apresentados a ins�tuição Qualicorp e o rol  de operadoras de
planos de saúde que ela representa, incluindo uma es�ma�va média de valores dos planos. Foi discu�da a
possibilidade de o CRP-MG passar a ofertar um leque maior de opções de planos de saúde, visando permi�r
que  a  categoria  possa  optar  pela  alterna�va  mais  conveniente.  Propostas  foram  enviadas,  mas,
posteriormente,  não houve uma reunião da Diretoria  para  a  devida análise  e  apropriação do material.
Comissão Administra�va Comunicação:  A  Conselheira  Isabelle  Pereira,  trouxe o  informe sobre  as  ações
realizadas pelo setor de comunicação neste primeiro mês. Salientou que incialmente as ações diz respeito a
iden�dade visual que representa a gestão e isso já pode ser visto no instagram, o que ajuda bastante as
pessoas  a  iden�ficarem  a  gestão.  Informou  também  sobre  a  reestruturação  dentro  do  setor  de
comunicação. A comunicação estava fragmentada. Tínhamos materiais separados para o site, Instagram e
bole�ns.  Estamos  em processo  de  integrar  e  horizontalizar  essa  produção,  visando comunicações  mais
coesas e efe�vas para a categoria. O que vai refle�r no formato das publicações pelo Instagram, a gente vai
ter  matérias  mais  completas,  mais  robustas  no  site,  trazendo  também  mais  vídeos  para  o  instagram.
Informou  que  serão  desenvolvidos  quadros  que  serão  estratégicos  para  iniciar  a  aproximação  com  a
categoria e demonstrar as ações do CRP. Entre eles, o Pergunte à ETEC ,com lançamento previsto para o
início do ano, será um espaço mais técnico para cumprir  a função de orientação do CRP,  via meios de
comunicação. Salientou que serão mais enfá�cos em alguns quadros, por exemplo, com o CRP funciona, e
uma divulgação mais ostensiva da biblioteca. O Conselheiro Daniel Camilo ques�onou como foi pensando
sobre a revista dentro dessa reestruturação. A Conselheira Isabelle Pereira informou que vão aguardar o
resultado do GT das comissões temá�cas. Assim, teremos clareza sobre como proceder. Contudo, já temos
um panorama interessante de como reformular a revista, que será apresentado posteriormente ao plenário
para votação. A Conselheira Andressa Antunes trouxe a sugestão de divulgar mais a parte de tecnologia do
CRP-MG,  que é  um setor  de  referência  dentro  do Sistema Conselhos,  considerou relevante  o  setor  de
comunicação conversar com o gerente de TI, Rodrigo Ramos, para abordar e divulgar os projetos do setor.
Finalizou a Conselheira Isabelle Pereira que demais evolução vão aguardar o GT de comissões temá�cas para
demais  proposições.  GT  de  Planejamento  e  Gestão:  O  Conselheiro  André  Moreno  destacou  que  é
fundamental que, antes de implementar pautas de grande visibilidade e que exigem o cumprimento dos
compromissos da gestão, haja uma melhor ambientação e conhecimento dos ritos internos do Conselho. O
sucesso  na  tramitação  dessas  questões  de  grande  impacto  depende  de  um  período  inicial  de  maior
familiaridade de todos com os procedimentos e fluxos internos.  Nossa intenção inicial  era simplificar  a
construção do Planejamento Estratégico e do Planejamento de Gestão, restringindo-o apenas ao Grupo de
Trabalho de Planejamento e Gestão. Contudo, após reflexões internas sobre a amplitude necessária e a meta
de entrega para o ciclo de três anos, percebe-se que, no momento, é necessário amadurecer mais para
produzir a complexidade desse material.  O Planejamento Estratégico do próximo ano está parcialmente
facilitado pelas diretrizes orçamentárias, mas essas são delicadas e exigem um profundo conhecimento de
fluxo,  área  em  que  precisamos  avançar.  Para  isso,  a  sugestão  foi  de  contratar  um  assessor  externo,
consultoria, para auxiliar no planejamento de gestão, como exemplo da complexidade: informou que tentou
organizar da vinda do consultor para a reunião de hoje para que ele apresentasse o que seria necessário,
mas o processo de contratação que envolve ritos internos de contratação impacta diretamente no nosso



cronograma. Nesse sen�do, apresentou para análise do plenário, visto alguns momentos sensíveis, sendo o
primeiro deles a consulta pública a categoria deliberada na úl�ma plenária sobre as comissões temá�cas. O
segundo a necessidade de solidificar o conhecimento dos processos internos, o que será disponibilizado em
breve um conjunto de videoaulas  sobre os  fluxos de contratação,  pagamento e orçamentários,  visando
aumentar a eficácia no planejamento e execução dos nossos projetos. Sublinhou que a ideia que na plenária
de  dezembro  seja  possível  trazer  um  consultor,  que  vai  auxiliar  nesses  norteadores  para  trabalhar  no
planejamento  estratégico.  Atualização  Gerência  Tecnologia-  acesso  individualizado  de  usuário:  O
Conselheiro André Moreno informou sobre a atualização da equipe responsável pela área tecnológica de um
ambiente  interno,  que  contará  com  acesso  individualizado.  A  proposta  é  que,  ao  acessar  a  área  do
profissional,  cada  psicólogo  tenha  não  apenas  acesso  à  documentação  per�nente,  mas  também  a  um
processo de aprendizagem con�nua. Trata-se de um sistema de gerenciamento de ensino e aprendizagem
on-line, que será implementado por meio da plataforma Moodle. Reunião Nacional da Rede CREPOP: A
Conselheira  Patrícia  Pantaleão,  informou  que  enquanto  conselheira  referência  do  CREPOP  no  dia
19/11/2025 par�cipará de uma reunião de toda rede CREPOP do Sistema Conselho em Brasília. O encontro
ocorrerá um dia antes do Congresso Brasileiro de Psicologia. Informou que na reunião do CREPOP também
vão  par�cipar  as  psicólogas  referência  e  após  a  reunião  permanecerá  em  Brasília  juntamente  com  a
psicóloga referência Liziane para par�cipar do Congresso Brasileiro de Psicologia. Encontro Nacional COE e
COF: O Conselheiro Tobias Ferreira informou a realização do Encontro Nacional de COEs e COFs em Brasília,
que ocorrerá nos dias 20, 21 e 22 de novembro de 2025.A Conselheira Nayara Koda destacou que este será
um momento dedicado principalmente  à  interação e  ao  conhecimento das  equipes,  mas  manifestou a
intenção de pautar os pontos já levantados pela Comissão de Orientação e Fiscalização, caso haja tempo
disponível.  O  Conselheiro  Tobias  Ferreira  finalizou  acrescentando  que  o  Código  de  Processamento
Disciplinar, em função de uma alteração recente, possivelmente será um dos tópicos de destaque na pauta
do Encontro. Apresentação das demandas Referente a Subsede Triângulo: O Conselheiro José Alberto iniciou
sua fala destacando que a subsede do Triângulo, logo após a sede, possui o maior número de inscritos.
Ponderou que, devido ao elevado volume de atendimentos, é a única subsede a contar com duas psicólogas
fiscais.  Contudo,  ressaltou  a  estrutura  precária  do  local.  Informou,  então,  sobre  a  solução  adotada:
inicialmente, houve uma proposta de mudança de espaço, mas a gestão anterior deliberou pela reforma da
sala atual. O proprietário custeou o projeto e a execução da reforma, e o CRP-MG fará o ressarcimento dos
valores despendidos juntamente com o pagamento do aluguel do espaço. O Conselheiro André Ferreira
informou que, após análise financeira da proposta conduzida pelo setor contábil e pela gerência financeira
em conjunto com a gerente administra�va Mônica, foi concluído que, a curto, médio e provavelmente longo
prazo, a opção de aluguel de um imóvel é mais vantajosa para o CRP-MG do que a compra. O Conselheiro
André Moreno ques�onou que nível de reforma será necessário para garan�r a alta qualidade do espaço.
Ele também levantou a importante questão da acessibilidade, que atualmente não atende muitas pessoas.
Considerando essas  ponderações,  manifestou  interesse  em reabrir  esse  processo  e  solicitar  as  análises
técnicas realizadas à época. Dessa forma, incluiremos na pauta de dezembro a solicitação de um estudo para
avaliar a atual reforma, permi�ndo-nos mensurar seus impactos. A Conselheira Nayra Koda, salientou que
nessas  visitas  realizadas  na  subsede  tem  observado  e  ouvido  da  precariedade  de  outras  subsedes.  O
Conselheiro  André Moreno sugeriu  que o  Conselheiro  José Alberto formalize  por  e-mail  a  questão das
reclamações de estrutura �sica, colhidas na reunião da subsede, e solicite à Diretoria um parecer sobre a
reforma da Subsede Triângulo.  A formalização permi�rá  que a Diretoria,  via  despacho,  acione todas as
gerências envolvidas para a elaboração de uma resposta unificada. Comissão PCCS e Gestão de Pessoas: O
Conselheiro José Alberto iniciou a discussão abordando o clima ins�tucional do CRP-MG e a Comissão de
Plano  de  Cargos,  Carreiras  e  Salários  (PCCS).  Sobre  o  clima  Ins�tucional,  informou  que  a  origem  do
desconforto do clima ins�tucional começou com o pedido de redução da carga horária dos psicólogos fiscais
sem redução salarial, o que gerou desconforto entre os demais trabalhadores, pois eles não foram incluídos
no pleito. Abordou também a revisão do PCCS, trouxe o histórico que a comissão de PCCS trabalha há seis
anos no Plano. A implementação se deu por uma empresa contrata e constatou atualmente que houve erros



nas  progressões,  a  situação  hoje  atual  é  que  está  sob  revisão  o  que  tem  gerado  alguns  conflitos.  O
Conselheiro André Moreno ques�onou a natureza do papel  da Comissão:  se consul�va,  delibera�va ou
informa�va. O Conselheiro José Alberto reforçou que a Comissão tem um papel consul�vo, mas no âmbito
das discussões vez ou outra é necessário reiterar aos membros que certas matérias são de decisão exclusiva
do Plenário ou da Diretoria, e que a comissão não é delibera�va. O Conselheiro André Moreno destacou a
importância de a Comissão compreender sua função consul�va para evitar que essas questões afetem o
clima. Sugeriu solicitar um parecer jurídico para instrumentalizar e esclarecer defini�vamente a natureza
consul�va da Comissão de PCCS. Comissão de Análise de Dados: A Conselheira Andressa Antunes informou
que considera inviável a ins�tuição da comissão de análise de dados. O mo�vo é que o sistema atual, BRc,
u�lizado pelo Sistema Conselho de Psicologia, não oferece dados seguros para um trabalho de análise eficaz.
Diante disso, a proposta é a criação de um Grupo de Trabalho (GT) para estudar a quebra do contrato do
BRc. Essa medida se jus�fica pelo descumprimento de inúmeras cláusulas contratuais que, em decorrência,
obstaculizam o desenvolvimento das a�vidades e análises necessárias. Gostaria de propor um grupo técnico
de estudo para levantar tudo que tem de problemas jurídicos para levantar e levar enquanto delegada para
o CFP. O Conselheiro André Moreno elucidou que a Comissão de análise de dados foi ins�tuída enquanto
uma comissão permanente e que hierarquicamente tem natureza mais permanente, enquanto o Grupo de
trabalho tem caracterís�ca transitória. A Conselheira Andressa compreendeu que este estudo poderá ser
feito  por  meio  da  Comissão  e  que  irá  propor  este  estudo  junto  ao  setor  de  tecnologia  e  jurídico.  O
Conselheiro André Moreno, por fim, sugeriu que fizesse o estudo e depois via diretoria solicitasse uma
consulta em outros CRs sobre a efe�vidade do sistema BRc.  A Conselheira Andressa Antunes informou
também que a princípio havia como proposta a implementação do prontuário digital para os psicólogos, mas
em discussão junto ao setor de tecnologia concluiu que não é valido a implementação agora devido a
segurança de dados. A sugestão do setor de tecnologia foi trabalhar mais agora com o moodle e buscar
junto a comunicação ampla divulgação desta plataforma. A Conselheira Andressa Antunes informou ainda,
sobre a ociosidade dos tablets, que segundo o setor de tecnologia, todos os psicólogos fiscais têm tablets,
mas  raramente  u�lizam.  Edital  de  Mediação  de  Conflitos:  O  Conselheiro  Daniel  Camilo  apresentou  a
estrutura da Comissão de Meios de Solução Consensual de Conflitos (CMSCC), que opera em interface com a
Comissão de Orientação e É�ca (COE). O obje�vo é u�lizar a mediação como um processo de solução menos
burocrá�co, visando desafogar a Comissão de É�ca de casos de menor gravidade. A mediação permi�ria um
acordo direto entre representante e representado, evitando a instauração de um processo potencialmente
mais  longo.  A  proposta  central  é:  Ampliar  progressivamente  o  uso  da  mediação.  Publicar  um edital  e
oferecer treinamento em mediação, inicialmente aos Conselheiros da COE, dada a sua constante interação
com as partes em audiências. Este treinamento é visto como fundamental para o manejo eficaz de conflitos.
No futuro, capacitar novos mediadores. Para concre�zar a proposta, a assessora jurídica Larissa conduzirá
um estudo para iden�ficar empresas que oferecem o serviço de treinamento em mediação e propor a
celebração de uma parceria, prá�ca comum no campo do Direito. Um ponto a ser considerado é a exigência
atual de que o mediador seja psicólogo. Sugere-se que advogados promovam o treinamento dos psicólogos,
visando ampliar o quadro de profissionais aptos à mediação. Finalizou o Conselheiro Daniel que esta é a
proposta  de  edital  de  mediação  e  treinamento  aos  mediadores  e  assim  que  o  estudo  for  concluído
apresentará  para  aprovação  desse  plenário.  O  Conselheiro  André  Moreno  chamou  atenção  quanto  a
organização da pauta, lembrando que informes são aqueles pontos que tem como caracterís�ca apenas
trazer uma informação, sem necessidade de deliberação, sabe que as vezes a condução da discussão pode
levar a outros pontos e ampliar a discussão, mas por questão de organização e fluidez da pauta é necessário
atentar  as  essas  observações.  Pontos  de  Pauta:  Classificação  dos  processos  disciplinares  por  Tema:  O
Conselheiro Tobias Ferreira informou que a Comissão de É�ca está estudando a possibilidade de mapear e
classificar por tema as denúncias e os processos disciplinares instaurados. O obje�vo é transformar essas
informações em dados simples e acessíveis, que serão disponibilizados à categoria, sempre garan�ndo o
sigilo processual. Essa ação visa iden�ficar a maior incidência de infrações e, conforme complementou o
Conselheiro André Ferreira, subsidiar as decisões de Orientação e Fiscalização do Conselho. Ele citou como



exemplo  a  recorrência  de  processos  ligados  à  produção  de  documentos  psicológicos  inadequados,
destacando que a classificação permi�rá uma polí�ca de orientação mais direcionada, incluindo a criação de
vídeos-aulas  pelo  CRP-MG.  O  Conselheiro  André  Ferreira  ressaltou  ainda  que  o  mapeamento  também
ajudará a subsidiar o CFP (Conselho Federal de Psicologia),  fornecendo dados que podem influenciar as
diretrizes curriculares dos cursos de Psicologia. Conselheiro Daniel Camilo acrescentou que essa inicia�va é
uma forma de proteger o profissional, orientando-o sobre a irregularidade de determinadas prá�cas. Por
fim, a Conselheira Andressa Antunes destacou a importância de ter dados estra�ficados para falar com
propriedade sobre o quan�ta�vo das denúncias. A Conselheira Nayra Koda trouxe a informação que o setor
de Orientação e Fiscalização alimenta uma planilha com todas demandas recebidas, inclusive as denúncias.
O Conselheiro Tobias Ferreira informou que o próprio código de é�ca poderá ser o norteado para fazer essa
classificação. Conselheiro André Moreno ponderou que acredita que a demanda apresentada existe dois
eixos principais. Que não considera necessário tomar uma decisão imediata a esse respeito. Primeiramente,
podemos u�lizar os dados que, claramente, facilitam inteiramente o manejo de diversas questões, desde a
orientação até o direcionamento de pessoal. Em um segundo momento, analisaremos como comunicar ou
u�lizar esses dados. A Conselheira Andressa Antunes avaliou trabalhar junto com o setor de tecnologia,
usando a planilha da COF e transformar em um sistema aprimorando em um ponto de vista tecnológico e
depois  subsidiar  a  ação  da  coe  na  análise  de  dados.  Deliberação:  Aberto  para  manifestação  das(os)
Conselheiras(os) Suplentes 9 deram anuência quanto ao projeto de classificação dos processos disciplinares
por  tema.  Aberto  para  votação às(aos)  Conselheiras(os)  Efe�vas(os)  presentes  aprovaram por  15  votos
favoráveis  o  projeto  de  classificação  dos  processos  disciplinares  por  tema.  Indicação  de  Nomes  para
representar o Plenário e diretoria no GT de 30 Horas: O Conselheiro André Moreno submeteu à apreciação e
deliberação a  proposta  de ins�tuição de um Grupo de Trabalho (GT),  em conformidade com o Acordo
Cole�vo  de  Trabalho  (ACT)  2025/2026,  especificamente  em  sua  cláusula  décima  sexta.  Este  Grupo  de
Trabalho  será  ins�tuído  por  meio  de  Portaria  e  terá  a  seguinte  composição:  1  (um)  representante  da
Diretoria  do  CRP-04;  1  (um)  representante  do  Plenário  do  CRP-04;1  (um)  representante  da  Gestão  de
Pessoas do CRP-04;3 (três)  representantes das(os)  empregadas(os)  do CRP-04;  1 (um) representante do
Sindecofe-MG. O Conselheiro elucidou que o GT visa a realização de um estudo técnico e abrangente para
analisar a viabilidade da implementação da jornada de trabalho de 6 (seis)  horas diárias para todas(os)
as(os) empregadas(os) públicas(os) deste Conselho, sem redução salarial e com as devidas equiparações. As
conselheiras Laura Costa Lobo e Isabelle Oliveira Pereira, manifestaram o interesse na representação sendo
a  Conselheira  Laura  Lobo  representante  do  plenário  e  a  Conselheira  Isabelle  Oliveira  pela  Diretoria.
Deliberação:  Aberto  para  manifestação  das(os)  Conselheiras(os)  Suplentes  9  deram  anuência  à
representação  do  GT  de  30  horas.  Aberto  para  votação  às(aos)  Conselheiras(os)  Efe�vas(os)  presentes
elegeram  por  15  votos  favoráveis  as  Conselheiras  representantes  Laura  Costa  Lobo  e  Isabelle  Oliveira
Pereira.  Inclusão  da  Conselheira  Clarissa  Gomes  na  Comissão  Permanente  de  Direitos  Humanos:  O
Conselheiro André Moreno informou sobe o pedido de inclusão da Conselheira Clarissa Gomes na comissão
Permanente  de  Direitos  Humanos.  Deliberação:  Aberto  para  manifestação  das(os)  Conselheiras(os)
Suplentes 9 deram anuência à inclusão da Conselheira Clarissa Gomes na Comissão de Direitos Humanos.
Aberto  para  votação  às(aos)  Conselheiras(os)  Efe�vas(os)  presentes  elegeram  por  15  votos  favoráveis.
Indicação de Conselheiro Referência para Ouvidoria do CRP-MG: O Conselheiro André Moreno informou
que, conforme o Art. 3º da Resolução CRP-MG 05/2023, cria a ouvidoria no âmbito do CRP-MG, O CRP04/
MG  deverá  designar  uma(um)  conselheira(o)  para  assis�r  às  demandas  de  ouvidoria.  A  Conselheira
Fernanda Coelho dos Santos Moreira manifestou interesse. Deliberação: Aberto para manifestação das(os)
Conselheiras(os) Suplentes 9 deram anuência à indicação da Conselheira Fernanda Moreira. Aberto para
votação  às(aos)  Conselheiras(os)  Efe�vas(os)  presentes  elegeram  por  15  votos  favoráveis.  Ar�culação
Nacional Sobre Atuação Clínica via Planos de Saúde e norma�vas da ANS: O Conselheiro André Moreno
informou que a diretoria recebeu um e-mail da Coordenadora da Comissão Estadual de Psicologia Clínica no
CRP-PR, que comunica que a Comissão tem frequentemente discu�do os impactos da atuação clínica via
planos de saúde e as regulamentações da Agência Nacional de Saúde Suplementar (ANS), que influenciam



significa�vamente  a  prá�ca  profissional  em  Psicologia.  Diante  da  complexidade  e  relevância  do  tema,
propõe  ampliar  este  diálogo  para  o  âmbito nacional,  ar�culando  os  Conselhos  Regionais.  E  solicitou
representantes deste CRP-MG. As Conselheiras Aline Beatriz Alvarenga Albino Vaz, Juliana Mendes Alves e
Laura Costa Lobo manifestaram interesse de representação. Deliberação: Aberto para manifestação das(os)
Conselheiras(os)  Suplentes  9  deram anuência  à  representação das  Conselheiras  Aline  Beatriz  Alvarenga
Albino  Vaz,  Juliana  Mendes  Alves  e  Laura  Costa  Lobo  .  Aberto  para  votação  às(aos)  Conselheiras(os)
Efe�vas(os) presentes elegeram por 15 votos favoráveis as Conselheiras Aline Beatriz Alvarenga Albino Vaz,
Juliana  Mendes  Alves  e  Laura  Costa  Lobo,  como  representante  deste  CRP-MG.  Inclusão  de  mais  um
Conselheiro(a)  para par�cipar da Comissão do CREPOP: A Conselheira  Patrícia  Pantaleão informou que,
historicamente, a Comissão do CREPOP é composta por dois membros. Considerando a atual agenda de
viagens de representação do CREPOP, a Conselheira considera plausível  e necessária a indicação de um
segundo membro.  Dessa forma,  submete à apreciação do plenário a proposta de inclusão de mais  um
Conselheiro  na  composição  do  CREPOP.  O  Conselheiro  josé  Alberto  Manoel  manifestou  interesse.
Deliberação: Aberto para manifestação das(os) Conselheiras(os) Suplentes 9 deram anuência à inclusão do
Conselheiro José Alberto Manoel na Comissão do CREPOP. Aberto para votação às(aos) Conselheiras(os)
Efe�vas(os)  presentes  elegeram  por  15  votos  favoráveis  a  inclusão  do  Conselheiro  José  Alberto
Manoel. Consulta Pública Psicologia do Tráfego: O Conselheiro Adilson Domingues trouxe a informação que
foi procurado pela presidente da ACTRANS ( Associação de Clínicas do Trânsito do Estado de Minas Gerais) e
pela conselheira presidente da Comissão de Psicologia do Tráfego do CRP-SC, ambas preocupadas com a
minuta que refere-se a uma proposta de norma do governo que está aberta para par�cipação da sociedade,
sobre legislação do trânsito. Nesta minuta há alterações sobre avaliação psicológica no contexto do trânsito
e  a  maior  preocupação  é  a  possível  re�rada  dessa  etapa  no  futuro.  Nestes  contatos  informou que  as
comissões temá�cas do CRP-MG estão suspensas, mas coloco à disposição para contribuir. O Conselheiro
André Moreno sugeriu também coloca-las em contato com a Sarah a assessora de relações parlamentares
ins�tucionais, embora é uma material de âmbito federal ela poderá fazer algumas ar�culares. Nada mais
havendo a tratar, encerrou-se a reunião, e eu, Lucas Fernandes Ayres Pinto, lavrei a presente ata que, após
lida e aprovada, será assinada por mim e pelas(os) demais presentes. Belo Horizonte, 31 de outubro de 2025

Documento assinado eletronicamente por Lucas Fernandes Ayres Pinto, Conselheira(o)
Secretária(o), em 23/03/2026, às 16:52, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art.
12, do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por André Luiz Moreno, Conselheira(o) Presidente, em
23/03/2026, às 16:53, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 12, do Decreto nº
10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Isabelle Oliveira Pereira, Conselheira(o) Vice-Presidente,
em 23/03/2026, às 17:39, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 12, do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Fabiana Alcântara Santos da Conceição, Conselheira(o)
Tesoureira(o), em 24/03/2026, às 17:32, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art.
12, do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.
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